

国内统一连续出版物号:CN 43-0006 中

共湘潭市委主管、主办 湘潭日报社出版 湖溪在线 www.xtol.cn 新闻热线 58266666



2022年5月

今日4版

庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会10日上午隆重举行

习近平将出席大会并发表重要讲话

新华社北京5月8日电 庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会将于5月10日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席大会并发表重要讲话。

届时,中央广播电视总台、新华网将对大会进行现场直播,人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

努力打造法治政府建设升级版

本报记者 刘建强 通讯员 梁春燕

在前不久发布的2021年湖南省深化"放管服"改革优化营商政务环境第三方评估报告中,湘潭市得分居全省第二,优化营商政务环境落实情况总体为"优秀"。

今年,我市创新开展"心连心走基层、面对面解难题"活动,实施"护企安民"系列专项行动,"亲""清"法治化营商环境进一步提升。以法治政府建设示范创建活动为牵引,努力打造法治政府建设的"升级版",我市法治政府建设工作走在全省前列。

全面推进依法决策

日前,市委书记刘志仁在与市政府领导班子座谈时强调,建设"法治政府",让权力始终在法治轨道上运行。今年政府工作报告中提到,"矢志建设法治政府,提高依法行政水平"。我市持续将法治政府建设作为重点工作任务部署,一系列措施不断落地落实。

强化依法决策要求,湘潭成为全省首个开展集中专题述法工作的市州。2月17日,在市委全面依法治市工作会议上,4名县(市)区和部门"一把手"进行现场述法。此前,全市45名市委、市政府工作部门的主要负责人以及5个县(市)区、2个园区党政主要负责人提交了书面述法报告。通过"关键少数"集中述法,增强了法治建设责任意识,提升了党政主要负责人法治素养和法治能力,形成推动法治政府建设向纵深发展的强大引领力。

4月2日,《湘潭市平安建设条例(草案·征求意见稿)》在"湘潭政法"等微信公众号全文发布,并面向社会征求修改意见。"公开征求意见

已成为常态。"市人大法制委主任委员、市人大常委会法工委主任罗伟介绍。我市取得地方立法权以来,制定了《湘潭市人民政府立法工作程序规定》等政府规章4部,提请市人大常委会审议通过地方性法规8部,在每一次地方立法过程中,都特别注重民主化、公开化,充分了解、反映民意,凝聚各方共识。

坚持以公开为常态、以不公开为例外的原则,不断扩大政务公开的范围。湘潭市政府门户网设置了"重大行政决策公开专栏",将城市厨余垃圾、建筑垃圾管理办法等重大行政决策事项向社会公布,公开征求意见;将各项行政活动置于人民的监督之下,让权力在阳光下行使,接受人民的监督。

我市还建立完善了政府法律顾问、公职律师制度,聘请律师和法学专家共12人担任市政府法律顾问;成立市政府行政复议咨询委员会和专家库;市本级32家政府部门聘请49名律师担任法律顾问,配备33名公职律师,为各级各部门推进依法决策、依法行政发挥了重要作用。

严格规范公正文明执法

"感谢李警官的救命之恩!感谢出入境工作人员的帮助!"日前,台胞孙先生委托亲属将一纸手写的感谢信送到市民之家湘潭公安专区出入境窗口民警手中,表达感激之情。今年1月11日,孙先生因重病紧急入住湘潭市中心医院,但由于台胞证过期,无法办理医保手续,只好委托亲属代办台胞证换发申请。窗口民警核查情况后,首先对孙先生逾期非法居留行为依法作出了处罚,随后主动派人到医院病房为孙先生

拍摄照片、办理证件。他们公正的执法、优质的服务受到台胞点赞。

"虽然部分违法行为实行'轻微不罚''首违不罚',但是执法人员要对当事人进行执法说理、政策宣传,并且要当事人当场改正或者承诺限期改正,并在告知承诺书上签字盖章确认,这些都是执法方式的有益创新。"近日,市交通运输局政策法规科负责人介绍了该局出台的"轻微不罚""首违不罚"清单。

这一清单涉及道路运输、公路管理、航道管理、港口管理、海事管理、水路管理等6大方面,共37项内容。根据过去的相关规定,如未按规定携带车辆营运证的,可处20元以上200元以下罚款,新规定对这种情节轻微、并且及时改正的违法行为不进行处罚,彰显了执法的温度。

市司法局负责人彭小英介绍,我市全面落实行政执法"三项制度",在全省率先委托第三方专业机构协助参与"双随机一公开"抽查,做到计划外无检查。实行包容审慎监管,推行依法首错免责,确保了规范公正文明执法。

努力优化法治化营商环境

"这笔留抵退税款对于正处在转型发展关键期的公司,真是一场'及时雨'。"日前,哈电风能有限公司致电湘潭市税务局,为税务部门心系企业、精准服务、高效办税点赞。

4月26日,市委副书记、市长胡贺波在市政府廉政工作电视电话会议上指出,"深入转变职能,让权力在阳光下运行,营造一流营商环境,让一切活力竞相迸发。"

▶ 下转4版①

昔日脏乱差 今朝美如画

本报记者 陈旭东 摄影报道

5月7日,无人机镜头下的 岳塘区荷塘街道荷塘村沈家湾 美丽屋场如同一幅美丽画卷 ——翠绿的树林,清澈的池塘,四通八达的柏油路,独具特色的农耕文化馆,生动精美的墙绘,处处散发着"乡村公园"的美丽景象。

荷塘街道工作人员介绍, 沈家湾以前垃圾遍地、污水横 流,村民的居住环境较差。3年 前,沈家湾美丽乡村建设项自 启动。经过大力整治,如今的 沈家湾景色优美,处处闻香,变 成了宜居家园。此外,这里还 配建了休闲亭、游客接待中心、 生态停车场、农产品展示房、民 俗展示房等旅游设施,成为远 近闻名的"乡村公园"。



用33年青春换了一所山村小学巨变,让我们聆听一位小教高级女教师的心声——

"逃离乡村,不如建设乡村"

本报记者 冯友君 冯叶

车,在泥泞的山路上颠簸50分钟,到达鹤岭镇;

再从镇上搭乘大巴车,大约一个小时后才能到

达城区。交通的不便让大山里的人很少外

出。王红也一样,即使周末放假,也大多待在

王红每去一趟市区,得先从学校骑自行

山界学校的本义,是"三界"学校。它位于湘潭市雨湖区,长沙市望城区、宁乡市三地交界之处。因湘潭方言中"三"和"山"同音,才成了现在的"山界学校"。

这是一所农村小学,长在群山坳里,离三地城区都很远。几十年来,一批批老师、孩子从这里走进城市,到现在,全校只有7名老师、28名学生。但女教师王红留了下来,她从23岁一直待到了56岁。

她不是没想过"逃离",而是找到了比"逃离"更好的方式。

山 界

王红来到山界学校是在1989年,当时23岁的她是一名代课老师。或许是"代课老师"的身份,让她最初并没有打算在这里待一辈子。

份,让她最初并没有打算在这里待一辈子。 还有一个重要原因是,"大山里的学校,太 偏、太穷了。" 说是宿舍,其实就是一间12平方米的房子。里面只有一张床、一张桌子、一个柜子,十分简陋。房子内侧地板上有一个漏水的小通道。学校没有浴室,这样便于在房间内洗澡。而做饭全靠走道上的一个藕煤炉。校园环境比这还要糟糕。学校没有大

行、没有围墙。孩子们坐在满是泥土的教室 里上课。屋顶是竹篾上敷一层泥巴,地板是 黄土,教室常常漏雨,"老师和孩子们就像'坐 水牢'。晴天一身灰、雨天一身泥,天天都是 '咸鸭蛋'。"

而同时期的城区学校则大为不同:基本是 窗明几净,大多有水泥跑道,有的还有绿色草 坪。这些是山界学校不敢奢望的。大山分隔开的,不仅是两种截然不同的学习环境,还有孩子

这里地处偏远,没有企业,没有村集体收入,经济上相对落后,村民大多外出务工,村里留守老人、孩子较多。这些老人和孩子都指望着学校,也离不开王红。比如,住在学校5公里远的小强。

小强的父亲早逝、母亲出走,他和奶奶相依为命。他每天要走近1个小时山路来上学,回到家里也无人辅导作业。见此情景,王红便负责起了小强的午餐和作业辅导。

在农村学校,和小强一样的孩子太多了。 也正是因为这些孩子纯真的眼神,让年纪轻轻 的王红"不忍逃离"。

▶ 下转4版③

○湘潭故事

聚焦五项重点工作

我市对真抓实干成效明显地区 实施激励

本报讯(记者 杨阳)为充分激发和调动各地各单位干事创业的积极性、主动性和创造性,推动形成担当作为、竞相发展、争先创优的良好局面,深入推进"一活动一行动",日前,市政府办印发了《关于对2022年真抓实干成效明显地区(单位)实施督查激励的通知》(以下简称"《通知》"),明确将国务院、省政府真抓实干大督查以及争资争项、产业强市"千百十"工程、优化营商环境等5项重点工作,作为2022年市本级真抓实干激励事项。

今年,国务院真抓实干激励事项共30项,其中19项奖励到地市州和县(市)区(国区)。省政府真抓实干激励事项共36项。市政府督查室均进行了责任分工,并逐项明确了牵头市领导和责任单位。

《通知》进一步突出奖优罚劣,注重发挥绩效考评结果运用的导向、激励和约束作用。对2022年获得国、省、市真抓实干督查激励表扬的地区(单位),分别在年度绩效考核中给予加分奖励,并分别给予10

万、8万、6万元资金奖励作为单位工作经费。同时,根据市政府评比达标奖励办法,评选真抓实干先进单位和个人。对连续3年未获得国、省真抓实干表扬激励的市直牵头单位和连续3年每年获得国、省真抓实干表扬激励低于3项的县(市)区,由市政府主要领导进行约谈,并建议降低一个考核等次。连续2年未获得国、省真抓实干表扬激励的市直牵头单位和连续2年每年获得国、省真抓实干表扬激励低于3项的县(市)区,要向市委、市政府书面说明原因。全市真抓实干督查激励表彰结果将作为干部优先提拔任用的重要依据。

《通知》要求加强组织领导,各市直牵头部门主要领导对本单位真抓实干督查激励事项实行"一月一调度";对全市真抓实干督查激励工作进展情况,市政府督查室实行"一月一督查一报告",市督查激励工作协调小组实行"一季一调度",积极推动我市真抓实干工作深入开展,力争2022年获得更多国、省真抓实干激励表彰。

今年我市计划改造85个城镇老旧小区 惠及居民1.19万户

本报讯(记者 王希台 钟佳桑)5月7日,从市住建局传来消息,今年我市将加快城镇老旧小区改造力度,计划改造85个小区,共1552年11276万平方米

区,共计512栋、1.19万户、113.76万平方米。 市住建局相关负责人介绍,这次老旧小区改造重点,主要围绕"民生导向,顺应 群众期盼""摸清家底,建立长效运营""基础先行,解决实用问题"三大目标,并秉承 先基础、后提升、不盲目提升标准的改造原 则,实现人居环境"安全、便民、绿色、整洁、 有序"。

今年城镇老旧小区改造重点聚焦消除安全隐患、雨污分流、屋面墙面漏水、上楼难、停车难、消防通道不畅等群众"急难愁盼"问题,围绕"水电路气网梯安治"和"菜食住行购、教科文卫体、老幼站厕园"功能元素进行改造,实现小区功能的完善和提升。

樊明雪:让传统建筑业"活"出新模样

本报记者 吴新春 通讯员 赵勇 郭曦

万楼湘玺项目经理部的会议室里,一位 着白衬衣、系蓝领带的中年男子正给大家上 党课,深色西装上别着的党徽格外醒目。

他叫樊明雪,是湖南省第三工程有限公司党委书记、董事长,第一届"湘潭市优秀企业家"荣誉称号获得者。他说,他的愿望是要让人们印象里的传统建筑业"活"出另外一副完全不同的模样来。

"发展总是危中有机,重要的 是学会化危为机"

说实话,2020年1月,樊明雪来湖南省 第三工程有限公司履新,就是临危受命。

当时,疫情有从武汉向国内其他城市 扩散的趋势,而按照公司的人员聚集和流 动特点,极易引发流行传播风险。樊明雪 当机立断,第一时间向公司员工、家属及下 属各单位发出通告,启动突发公共卫生事 件一级响应,实施疫情防控工作,建立联防 联控工作机制。他自己主动担任疫情防控 工作领导小组组长,到生产生活现场宣传 督导疫情防控工作,领导企业员工全面打 响疫情防控保卫战。得益于措施科学果 断,公司实现了员工"零感染",发现病源无 扩散。这也为春节后迅速有序地复工复产 打下了坚实的基础。"这算是我来到三建后 接受的第一个考验吧。"谈及那段艰难时 光,樊明雪淡淡一笑,"疫情给我们的生产 生活带来了困扰,但没有吓倒我们。相反, 在疫情防控期间员工展示出来的勇气,成 了公司接续奋斗的宝贵精神财富。"

危机还不止于此。

受国家宏观经济政策调整及市场原因,近年来,传统建筑业遭遇了从用工到环保等一系列挑战。年轻劳动力越来越少,人工成本大幅增长,造成企业"用工荒";传统建筑业粗放的生产方式又造成资源的严重浪费和环境污染……樊明雪刚一来到公司就面临着行业萎靡不振、干部职工士气低落等一大堆难题。

"智者虑事,虽处利地,必思所以害;虽处害地,必思所以利"。樊明雪说,发展总是危中有机,重要的是,要学会化危为机。他逐个查摆问题,分析原因,思考解决的办法。然后,采用"快刀斩乱麻"的方式,迅速提振了员工士气。当年2月10日,企业顺利实现全面复工复产。

"干事创业就要打破常规,推 陈出新"

短时间内提振士气,当然是一件令人欢欣鼓舞的事情,但并不能完全解决企业生产经营的根本问题。传统行业的生产方式对产业发展的桎梏,还需要"一场变革"来打破,"要运用改革的方法,解放思想、创新思路,打破常规、推陈出新,实现传统建筑业转型升级!" 下转4版②



